

# 仁心仁术,他是擦亮职业崇高感的英雄

本报评论员  
陈江



飞机落地后,记者问张红:在那样一种危急的情况下,是如何毫不犹豫地做到为老人亲口吸尿?张红说:“一时也想不到其他更好的方法,只能说是天职所在吧!”

天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。大多数时候,这大概是芸芸众生眼中令人失望的世界。可是在万米高空,广州华侨医院的张红医生,用他的仁心仁术,给我们的疲惫生活带来了最美最令人感动的英雄梦想。

11月19日凌晨1时55分,南航CZ399从广州出发,飞往大洋彼岸的纽约。子夜时分,一位老年旅客突发急病,无法排尿,急需医疗救助。

广州华侨医院的张红医生和海南人民医院的肖占祥医生诊断后认为:老人膀胱大致存有1000毫升尿液,如不尽快排出,膀胱会面临破裂危险。

但由于机上设备有限,仪器使用受限,正当大家一筹莫展之时,张医生想到用嘴吸出尿液。整整37分钟,张医生不间断地为旅客吸出尿液,吐到杯中,肖医生从旁协助,老人终于转危为安。

飞机落地后,记者问张红:在那样一种危急的情况下,是如何毫不犹豫地做到为老人

亲口吸尿?张红说:“一时也想不到其他更好的方法,只能说是天职所在吧!”

一句“天职所在”,既朴素又厚重。职业就是事业,本职就是天职,生为医生,视救死扶伤为天职;医者仁心,为天地立心,为生民立命,不外如是。

关于行医,现代临床医学之父威廉·奥斯勒曾经这样概括:它是一种专业,而非一种交易;它是一种使命,而非一种行业;从本质来讲,是一种社会使命,一种善良人性和友爱情感的表达。今天,正是张红医生惊心动魄的37分钟急救,让无数人又一次看到了职业的崇高感!

近年来,医生职业的崇高感一度蒙尘。由于医疗资源分布的不均衡,伴随着医疗改革进程的加快,医院并未完全市场化,而医生个体要承受市场和体制的双重要求,无形中给医生执业过程造成压力,医患矛盾日趋紧张,恶性伤医事件频频现于公众视野。

这些,加剧了医生职业的疲惫感。而一

些莆田系医院,部分医生医术不精,事故不断,进一步败坏了医生职业的名声,医疗界似乎正面临失去其传统职业灵魂和职业精神的危机。

当然,任何职业都会出败类,新闻里无德德的医生确有出现。但是除去几粒老鼠屎,在我们心中,世界上最崇高的几种职业里依然包含着医生。医生的职业之所以崇高,就在于其对生命的敬畏和悲悯。

事实上,今天的社会环境复杂多变,个人享乐主义盛行,很多人只想舒舒服服地工作,对待工作“差不多”就行了。每一份职业似乎也并没有什么特殊之处,不过是一种谋生的手段。

但如果一个人将高尚的精神注入个人职业生涯,就具有了一份超越凡俗并令人钦佩的情怀。如张红医生一样,职业就是天职,在危急关头忘我奉献,有创造性地发挥,使生命得以延续。他超越了平凡,超越了血缘亲情,为人所不为,能人所不能,他是擦亮职业崇高感的英雄。

## “公民”同招,期待制度设计更完善

本报评论员  
魏英杰



美好教育,需要完善的制度设计。推行“公民”同招、“全民”摇号,就有必要吸取摇号买房的教训,在实施之前设计好游戏规则,在实施过程中抓好政策落实。

家长们非常关心的“公民”同招、“全民”摇号,终于有了官方消息,明年杭州中小学实行“公民”同招、“全民”摇号,已是板上钉钉的事情。得知这个消息,许多家长长松一口气,顿时觉得自己的苦日子终于熬到头了;还有些家长默默苦笑,这些年砸了那么多钱在培训课上,像是打了水漂。

据钱江晚报报道,杭州一位六年级家长从幼儿园开始送孩子进各种培训班,花费近百万元,得知消息后不禁感慨:这些年一直被推着往前冲,如今终于有希望能够停下来缓口气。

家长苦课外培训久矣!这就好像一个停不下来的游戏,一旦启动了,谁也不敢轻易退出。也有人把这称作“剧场效应”:如果有人在剧场里站起来看戏,别人也只好跟着站起来,最后谁也不能坐下,大家都累。

很多家长明明不认可超前教育,也只能无奈地将孩子送去各种培训班,因为别的家长这么做了,你不这么做就很难在这场比赛

中胜出。而谁会眼睁睁看着自己的孩子成绩垫底,失去自信心呢?

这时候,就需要有人喊停,阻断这场无序竞争。而充当这个角色的最佳人选是教育主管部门。出现教育抢跑乱象,与游戏规则有关。作为游戏规则的制定者与监督者,教育主管部门有责任和义务完善游戏规则,填补制度漏洞。

民办学校提前招生、四处掐尖,垄断了优质生源,形成了竞争优势,家长只能面对现实,千方百计求得一张它的入门券。而一旦实现“公民”同招、“全民”摇号,则有望提高教育均衡水平,让孩子们在公平公正的环境中成长。从这一点来讲,“公民”同招、“全民”摇号是人心所向,令人期待。

不过,我们都知道,好事要办好并不容易。好的政策,更需要有细则来加以保障。目前,相关政策细则尚未落地,却已出现了一些疑虑。例如,有些家长担心,摇号过程能否真正透明公正;又有家长担忧,“公民”同招会

不会导致学区房价升温?民办学校会不会变相进行分班考?此外,课外培训机构会不会改变策略,从设“坑班”转向提前教学,干扰正常教学秩序?这些问题都需要提前研判,有针对性地采取措施。

特别是摇号,是“公民”同招政策实施的重中之重,也是新政府是否具有公信力的重要判断标准,应当在规则设置上反复讨论,提前完善。近年来,国内房地产行业实行摇号买房,虽然这一政策得到了广泛认可,但有些地方在实施中却也闹出不少风波。这其中,有的并非是摇号规则本身的问题,但因为具体操作者出纰漏,导致质疑不断。

美好教育,需要完善的制度设计。推行“公民”同招、“全民”摇号,就有必要吸取摇号买房的教训,在实施之前设计好游戏规则,在实施过程中抓好政策落实。这样才能让“公民”同招成为破解中小学入学难题的利器,让广大家长感受到政策的公平公正。

## 喝风辟谷获政府补贴,审核把关在哪

本报评论员  
项向荣



按道理,这种反常识的东西容易见光死。然而,他们居然跑来向政府部门申请财政补贴了。更让人惊诧的是,他们竟然进入了公示名单,竟然还获得通过。

不久前,西安一家宣扬喝风辟谷能减肥治病的国学文化传播公司,竟然获得当地曲江新区管理委员会的创业补贴“双创券”,此事引发舆论关注。据报道,该公司第一期的双创券补贴已经到手,但在第二期公示期间,被眼尖的网友发现而“捅出篓子”。

翻开这家大名为“西安喝风辟谷国学文化传播公司”的“喝风免费辟谷”公众号,其中大篇幅地介绍了辟谷的种种功效,被治愈的疾病包括癌症、再生障碍性贫血、鼻炎、下肢瘫痪、糖尿病等。看似非常神奇,但是你信吗?

辟谷是中国古代道家的一种方式,其基本的含义是,人可以不吃五谷而活得很好,甚至可以因此治愈疾病。遗憾的是,这样一种说法至今没有被科学证实其原理,也没有拿出像样的事实依据。人吃多了,偶尔饿饿肚子是对身体有好处,但说它包治百病并没

有科学根据,因此耽误病情的事近些年来也不少见。

按道理,这种反常识的东西容易见光死。然而,他们居然跑来向政府部门申请财政补贴了。更让人惊诧的是,他们竟然进入了公示名单,竟然还获得通过。

喝风辟谷的申领项目为“能耗补贴”,预计兑付金额为5644.29元,11月13日至11月21日处于公示阶段。公示期间无异议后方可兑付。

当地回应,这次当地政府补贴的项目并非“喝风辟谷”业务,而只是对办公机器设备能耗所进行的补贴,补贴的金额也只有区区5000多元。可这家神奇公司都能喝风辟谷了,还要啥能耗补贴?

有网友说,如今有人的地方就有江湖,有江湖的地方就有江湖骗子。打着“国学”名号行骗的公司比比皆是,不足为怪,但让人心惊

胆战的是当地相关部门的“神仙操作”,竟然给宣扬喝风辟谷的公司发“双创券”。

这种公司怎么注册营业执照,进行税务登记的?还能挂名文创产业园入孵企业,和文创产业挂上钩,堂而皇之地开业运营,最后还能享受补贴,审核关到底是怎么通过的?要不是网友眼尖,这个笑话岂不是闹得更大?

即便当初审核时让它侥幸过关,那颁发补贴时难道不应该再审核一遍?让一家“三观不正”的公司获得政府颁发的扶持创业科技补贴,难道是有关方面鼓励创新创业、优化营商环境的初衷?

所以,这家公司如何进入并通过政府补贴名单的问题,是一个比这家“喝风辟谷公司”到底如何神奇、到底是否骗子还重要的问题,曲江新区管理委员会是不是应该给公众一个交待?